

省处置非法集资领导组办公室发布提示

# “码”上有诈 切莫乱扫

菜市场买菜、商场购物、饭店就餐、外出乘车……扫二维码付款，如今已司空见惯，但二维码陷阱也屡见不鲜。8月8日，省处置非法集资领导组办公室发布提示，碰到来源不明的二维码要提高警惕，注意识别，千万不能“见码就扫”。

## 1 扫码注册赠送礼品

不法分子利用快递中附赠礼品券或现场赠送礼品等方式，吸引人们扫码注册。

**防骗秘籍：**切勿因贪图礼品而轻信上当，要谨慎保管好自己的身份证号、手机号、银行卡号等个人信息，切不可随意向他人泄露。这些信息是个人隐私和财产安全的重要防线。一旦这些信息落入不法分子之手，可能会面临各种难以预料的风险和损失。

## 2 交通罚单扫码缴款

私家车被贴上了有微信支付二维码的“违法停车告知单”，而这种以扫描二维码方式支付违法停车罚款的形式，多数是新型电信诈骗手段。

**防骗秘籍：**目前，仅有部分地区的交管部门在现场开具的处罚决定书带有缴款二维码，驾驶人

可通过手机微信或支付宝直接扫码缴款。出现非现场开具的罚单，不会带有缴费二维码。若遇到此类放在车上带有缴费二维码的交通罚单，应通过相关平台仔细辨别真假，进入正规缴费渠道进行缴费，切不可轻信扫码支付的说辞，避免上当受骗。

## 谨防“机票退改签”骗局

正值暑期出行旺季，省有关部门近日发布信息，提示广大民众，谨防“机票退改签”骗局。

据介绍，出行高峰期，“机票退改签”类骗局最易出现。此类诈骗往往抓住旅客出行前行程变动的紧张心理，再加上退款补偿等诱惑，很容易上当。此外，夏季有雷雨，航班取消延误增多，也为骗子精准诈骗提供了可乘之机。

“明明要给我退钱，怎么却骗走了我的钱？”事实上，此类骗局主要采取的套路，大多分三步实施：

获取信息，骗取信任。诈骗

分子通过非法渠道获取受害人订票信息，能准确说出受害人姓名、身份证号、登机时间、航班班次等信息。在受害人临出行前，通过电话或短信冒充航空公司客服人员，骗取信任。

提出理赔，设下陷阱。初步取得受害人信任后，诈骗分子谎称飞机故障、恶劣天气等原因造成航班延误或取消，需要受害人改签或退票，并主动提出给予赔偿金，诱导受害人下载视频会议类App或指定的软件。

屏幕共享，诱导转账。以“转账验证账户安全”“转账确保理赔通道畅通”等借口，通过屏

幕共享等方式，套取受害人银行卡账户、密码、验证码等信息后转走资金，或用话术诱导受害人转账等完成诈骗。

省有关部门提示广大民众，要防范此类骗局，订购机票应当通过官方途径、正规平台，尽可能避免信息泄露；当被告知航班延误或取消，应通过航空公司客服电话、官方网站等多方渠道核实；“机票退改签”等理赔业务务必登录航空公司官网或购票平台进行操作。此外，验证码和各类密码要小心保管，不要透露给任何人，不要和陌生人共享屏幕。

记者 梁丹

## 伪造授权委托书被严惩

本报讯(记者 任蕾 通讯员 杨睿菲)8月8日，迎泽法院通报，在该院东太堡法庭受理的一起案件中，庭长杨春燕法官在审理过程中发现，某被告存在伪造授权委托书的行为，该行为严重妨害民事诉讼，扰乱司法秩序，迎泽法院依法对其予以惩戒。

在这起案件中，原告以不当得利纠纷为由，将其子与其儿媳作为共同被告起诉至法院。在案件审理过程中，原告儿媳本人并未到庭参加诉讼，原告之子向法院提交了其配偶授权其作为诉讼代理人的相关手续。

庭审中，杨春燕法官经过询

问与调查发现，原告之子在未征得其配偶同意的情况下，擅自代替其在授权委托书中签字，并以其配偶的诉讼代理人身份参加本案诉讼。

原告之子的行为严重违背了民事诉讼诚实信用原则，损害了司法权威和公信力，迎泽法院决定对其罚款10000元。在罚款决定书送达后，被罚款人主动缴纳了全部罚款并表示其已充分认识到错误的严重性。

法官表示，授权委托书是代理人代表委托人行使权利的凭证，如果伪造他人授权委托书并冒充他人诉讼代理人身份提起

或参加诉讼，就会剥夺他人的诉讼权利，从而导致案件审理出现实体和程序问题，造成司法资源的极大浪费。同样，诉讼中如果向法院提交虚假证据，经法院查实后，会视情节轻重予以罚款、拘留；构成犯罪的，还会依法追究刑事责任。

法官提醒，作为案件当事人，在诉讼活动中依法、诚信行使诉讼权利、参与诉讼活动是自身应当遵守的基本行为准则，更是法律的明确要求，当事人在行使相关诉讼权利中应务必严格遵守相关法律法规，合法行使自身诉讼权利。

## 3 扫码进群享受优惠

不法分子通过直播等手段，利用各种优惠信息，吸引消费者扫码入群，并诱导其参与简单任务，逐步建立信任。当消费者尝到甜头并放松警惕后，通过享受更多优惠，诱导受害人下载特定

App或进行私下转账，最终实施诈骗。

**防骗秘籍：**在进行网络购物时，无论商家给出怎样看似合理的借口，都不要采用任何规避平台监管的付款方式。要始终坚信，只有在

购物平台的严格监管下完成支付，才能最大程度地保障自身的合法权益。一旦脱离平台，我们的购物流程就失去了有效的保障机制，不仅可能遭遇钱财损失，还可能陷入漫长的维权困境。

## 4 业务App扫码安装

在街头或者网络，有人会以各种借口让扫二维码，声称是业务App安装链接，这些二维码可能是用来窃取

个人信息的工具，一旦扫描，手机或被植入恶意软件，导致隐私泄露或财产损失。

**防骗秘籍：**在使用各类

程序时，务必前往官方权威、正规合法的渠道进行下载，并安装手机安全软件，以抵御木马程序的恶意入侵。

## 5 扫码骑行暗藏玄机

共享单车企业为了便于用户骑行，纷纷开通了免押金骑行并支持从微信、支付宝直接扫码使用，不过这也让诈骗中的支付流程变得更容易察觉，用户被骗的可能性变得更高。而不法分子通过设置虚假二维码进

行诈骗，用户扫码后看似安装了租车软件，实则或被植入木马，或掉入山寨App陷阱。

**防骗秘籍：**正常的共享单车二维码在扫描之后，手机上会呈现“正在开锁”的界面。倘若扫码后出现开锁障

碍，或者扫码后被引导至其他链接，务必不要点击。这极有可能是虚假的“钓鱼链接”，一旦点击，就可能陷入不法分子精心设计的诈骗陷阱，给我们带来财产损失和信息泄露的风险。

记者 梁丹

## 老人雨中摔倒 民警及时救助

本报讯(记者 张晋峰)8月9日上午，年近八旬的赵大爷独自外出时，因雨天路滑摔倒在路边。幸亏热心路人及时报警，千峰派出所民警将老人接回派出所，又联系到了他的家人。

当日10时，千峰派出所接到报警，称有位老大爷摔倒在玉门河快速路便道，可能受伤。接警后，巡逻民警很快赶到现场，看到老人躺在地上，

表情痛苦。经询问，老人姓赵，有散步遛弯的习惯，只因雨天路滑，不慎摔倒。老人说并无大碍，只是摔倒时闪了腰，因此一时无法起身。民警小心翼翼将老人扶上警车，接回派出所，又根据老人提供的信息联系到他的家人。

老人的家人对民警一再表示感谢，民警提醒老人，雨雪等恶劣天气，尽量减少外出，以免发生意外。

## 停水通知

兹因配合太原市大铁匠巷一户一表改造工程，需对供水管线进行改造，定于2024年8月12日20时——2024年8月13日8时在下列区域实施停水：

云路街(解放路——前所街)

大铁匠巷(解放路——小铁匠巷)

崔家巷(云路街——大铁匠巷)

小铁匠巷(大铁匠巷——云路街)

望相关区域内的用户周知并提前做好储水准备，因停水给您带来的不便请予以谅解。

太原供水集团有限公司

2024年8月9日